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Fra én eller flere maengder, A, B (delmangder af grundmaengden
U), kan vi konstruere nye mangder:

Foreningsmaengde: AUB={x|x€ AVx € B}

Fxllesmazngde: ANB={x|x€ AANx € B}
A 0og B siges at vaere disjunkte hvis AN B = 0.

Maengdedifferens: A— B={x|x € AAN—(x € B)}
Komplementaermangde: A={z | (zx € A)}=U—-A

Symmetrisk differens: A B={z|(zr € A) ® (x € B)}



Udvalgte ‘“regneregler” for disse mangdeoperationer:

AU(BNC)=(AuB)N(AUC)
AN(BUC)=(ANB)UANC)
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En funktion f: A— B opfylder at for ethvert element a i mang-
den A er der ét element f(a) i maengden B.

Egenskab for f | for ethvert b € B findes der

injektiv hgjst ét element a € A sd f(a) =0
surjektiv mindst ét element a € A sd f(a) = b
bijektiv preaecis ét element a € A sd f(a) =0




For et reelt tal b > O defineres eksponentialfunktionen med
grundtal b som en funktion f; : R+~ RT, skrives f,(z) = b*.

Egenskaber:
Hvis = er et positivt helt tal sd er b*¥ = b-b---b, hvor der er x

faktorer i produktet.

b=t =4
bTtY = pTHY
(V%)Y = by,

fp er bijektiv.
Hvis b > 1 sa er f, voksende. Hvis 0 < b < 1 sa er f; aftagende.



Da f, er bijektiv sa er der en invers funktion: logaritmefunktio-
nen med grundtal b, logy : RT — R.

bl T = g, logy b* = z
Egenskaber:

logy(zy) = logyx + logy y for alle positive reelle tal x 09 y
log,(zY) = ylogy x for alle reelle tal y og positive reelle tal .

I DMat er logx = logs & = :293

N



pa log, y=x







En fglge af elementer i maegnden S (f.eks. S = R), skrives
ap,al,a2,a3,..., €r €n funktion a : N— §.

Eller

al,a2,a3,aq4,. ..,
Ay Ap4-15 G425 Am4-3, - - -, NVOr m er et positivt eller negativt
heltal.

Eller
Am, Am4+1,Am-4+25---r0n—-1,0n
Fibonacci-tallene fo, f1, fo, f3,--.

0,1,1,2,3,5,8,13,21,34,55, ...
opfylder at f, = f,,_o>+ f,—1 for alle n > 2.



For en fglge ..., am,a;,41,-..,an,... defineres

n

Z a; = am + ap41 + ...+ an.
1=m

procedure sum(m,n:heltal, am,...,an: tal)

S =0

1.=m

while : < n

begin

e S—I—az
1 =1+ 1
end

{Ss=>"_a;}



Eksempel. Y7 i=142+3+...+n ="

Eksempel. Y7 jar! = o™ —a fyisr£0, r £ 1




